

Развитие отечественной педиатрии в Санкт – Петербурге в начале XX века

Автор: Мальцева Алина Алексеевна

ЛГУ им. А. С. Пушкина, студентка 2 курса магистратуры

Россия, Санкт - Петербург

*Руководитель: Никуленкова Елена Владимировна, доц., к.и.н.,
Россия, Санкт - Петербург*

Аннотация: в статье рассматривается развитие отечественной педиатрии в Санкт – Петербурге в начале XX века. В результате анализа процесса становления педиатрии как науки была определена направленность деятельности медицинских организаций, педиатрических съездов и советов; развитие специализированной педиатрической печати и научно-исследовательских трудов. Выделены основные позитивные и негативные тенденции развития педиатрии в Санкт – Петербурге в начале XX века. Для подготовки статьи были использованы материалы основного фонда РНБ, фонда редких книг РНБ.

Ключевые слова: история отечественной педиатрии, инфекционные заболевания, детские болезни, Первый Всероссийский съезд детских врачей в Санкт – Петербурге, Союз борьбы с детской смертностью.

Россия в начале XX в. занимала одно из первых мест среди европейских стран по уровню детской заболеваемости и смертности. Коэффициент общей заболеваемости в Санкт – Петербурге составлял 151, 5 на 10.000 населения¹. В губерниях царской России не доживало до года около 30 – 60% процентов родившихся.

Одними из злокачественных инфекций среди детей были скарлатина, корь и дифтерия. Рост детской смертности не всегда зависел от инфекционных

¹Васильев К. Г., Сегал А. Е. История эпидемий в России. М., 1960. С. 166.

эпидемий. В частности, причинами являлись неблагоприятные климатические условия, некачественная еда, физиологические отклонения при рождении².

Статистические данные о детских заболеваниях публиковались в отчетах медицинского департамента МВД с 1877 г. по 1914 г. Данные отчеты позволяли отследить динамику и структуру заболеваний, возраст больных³.

Изоляцию больных проводили в домашних условиях, эффективными методами считались: проветривание, дезинфекция вещей и помещений. Дома заразившихся отмечались особыми знаками и охранялись караулом. В качестве предотвращения распространения эпидемий больным детям не разрешалось посещать школу и церковь⁴.

В начале XX столетия ведущие позиции среди заболеваний занимала корь. Болезнь сопровождалась летальным исходом у детей от 1 до 2 лет. Начало эпидемии кори приходилось с октября по март. Второе место по заболеваемости занимал коклюш. Заболевание наблюдалось у детей от 5 лет, пик эпидемии приходился на летние месяцы, а спад – на зимние⁵.

Масштабный летальный исход был зафиксирован от заболевания скарлатиной. Более 80% заразившихся составляли дети возраста до 10 лет. Эпидемия прогрессировала осенью, спад приходился на зимние месяцы, минимум заболевших достигался на рубеже весны и лета⁶.

Развитие высокой детской смертности в России в начале XX в. объяснялось распространением эпидемий, отсутствием организаций по борьбе с распространением заразных заболеваний и неофициальной вакцинацией. Данные обстоятельства послужили основой создания в 1903 г. «Комиссии по борьбе с детской смертностью в России», что повлекло за собой острое

²Соколов Д. А. Детские заболевания // Русский врач. – 1904. - №9. – с. 4.

³Васильев К. Г., Сегал А. Е. История эпидемий в России. М., 1960. С. 173.

⁴Отчет о состоянии народного здоровья и организации врачебной помощи в России за 1896 – 1901 гг. СПб., 1905. С. 34 – 35.

⁵Васильев К. Г., Сегал А. Е. История эпидемий в России. М., 1960. С. 181.

⁶Васильев К. Г., Сегал А. Е. История эпидемий в России. М., 1960 С. 182.

обсуждение вопроса детских заболеваний и смертности на I Всероссийском съезде детских врачей в Санкт – Петербурге в 1912 году⁷.

Первый Всероссийский съезд деятелей по борьбе с детской смертностью проходил с 27 по 31 декабря 1912 г. в Женском медицинском институте. Основная задача съезда состояла в изучении статистических материалов детской смертности; роль государства, общественных самоуправлений, духовных, научных и общественных организаций. Съезд закончился образованием Всероссийского общества детских врачей⁸.

Делами Общества заведовал Совет, находящийся в Санкт – Петербурге и состоящий из 20 петербургских и 20 иногородних лиц⁹.

Съезд выделили основные методы борьбы с детской смертностью, такие как улучшение условий жизни и повышение санитарной культуры населения, борьба с массовым пьянством и иными привычками, освобождение женщин от трудовой занятости до и после родов, ведение здорового образа жизни потенциальных родителей, рост строительства медицинских учреждений для детей, а также увеличение специализированного медицинского персонала¹⁰.

В последней части программы Съезда для борьбы с детской смертностью были выявлены следующие методы: обязательные профилактические действия в отношении женщин, находящихся в периоде беременности или кормления грудью, общедоступная и рациональная акушерская помощь, развитие естественного кормления детей и разработка безопасного искусственного кормления¹¹.

В начале XX века периодическая печать способствовала утверждению педиатрии как новой науки. В Санкт – Петербурге выпускались такие журналы, как «Детская медицина» до 1905 г., «Педиатрия» с 1911 – 1914 гг.,

⁷Самойлов В. О. История российской медицины. М., 1997. С. 143.

⁸Микиртичан Л. Г. К 100 – летию созыва Первого всероссийского съезда педиатров. // Вопросы современной педиатрии. – 2012. – №2. – с. 198 – 202.

⁹Соколов Д. А. Труды общества детских врачей. СПб., 1913. С. 32.

¹⁰Микиртичан Л. Г. Педиатрия. СПб., 2006. С. 34 – 36.

¹¹Соколов Д. А. Первый Всероссийский съезд детских врачей в Санкт – Петербурге. // Педиатрия. – 1912. - №7. – с. 59.

«Мать и дитя», выпускаемый в 1902 и 1904 гг.; «Ребенок» в 1905 г., «Труды общества детских врачей» с 1902 по 1907 гг., «Новое в медицине» с 1907 по 1911 гг.; «Медицинский вестник» с 1914 г.; «Медицинский современник» с 1912 г., «Детская медицина» с 1896 по 1905 гг.

В процессе строительства детских больниц и увеличением новых отделений в 1900 г. в Женском медицинском институте Санкт – Петербурга была выделена кафедра по подготовке персонала ухода за детьми – вторая кафедра в России. Лекции читал профессор Д. А. Соколов. Педиатрия как наука была вынесена на государственный экзамен¹².

Воспитательный дом в Санкт – Петербурге на протяжении своего существования вел подготовку персонала по уходу, в нем существовала относительная подготовка сиделок со стороны Общества Красного Креста¹³.

В начале XX в. были созданы специализированные общества с целью заботы о детских жизнях – Союз борьбы с детской смертностью в 1904 г., Всероссийское попечительство по охране материнства и младенчества в 1913 г., Общество охраны материнства в 1914 г. Основная функция данных организаций – санитарное просвещение. К концу 1904 г. в Санкт – Петербурге был создан Союз борьбы с детской смертностью в России.

В Санкт – Петербурге в 1901 г. появляются новые типы учреждений – приюты для недоношенных детей, детские санатории в 1902 г., лечебница для детей грудного возраста в 1910 г. Крупнейшей детской больницей в Санкт – Петербурге являлась Городская детская больница.

Впервые в Санкт – Петербурге в 1901 г. появляется организация «Капли молока», где проводились профилактические осмотры детей, основополагающей функцией организации являлась пропаганда грудного вскармливания, выдачи смесей нуждающимся детям¹⁴.

¹²Микиртичан Г. Л., Суворова Р. В., Акимова С. Л. Этапы преподавания педиатрии в дореволюционной России. СПб., 2009. С. 3.

¹³Полное собрание законов Российской империи. Т. 13. Гл. 1. Ч. 1. Ст. 5.

¹⁴Самойлов В. О. История Российской медицины. М., 1977. С. 231.

К началу 1913 г. свое распространение получила борьба с врачебным шарлатанством. Основная и малообразованная часть населения страдала от последствий шарлатанской литературы, нелегальных врачебных лавочек, ложной рекламы и объявлений. Народные советы помещались на полосы таких журналов, как «Вестник здоровья» и «Травы и их значение в медицине».

Таким образом, развитие педиатрии в начале XX века вышло на новый уровень, центром научно-исследовательских работ являлся Санкт – Петербург. Была проведена статистика инфекционных заболеваний, исследованы новые причины детской смертности, наиболее важным стал вопрос о безопасном и здоровом искусственном вскармливании. С началом XX в. выпуск педиатрической литературы достиг пика, образовательные статьи были ориентированы на массового читателя помещались на первые страницы специализированной периодической печати, совершенно новым являлось создание кафедры по подготовке персонала по уходу за детьми. Несмотря на большой скачок развития педиатрии, наблюдается неутешительная тенденция. Российская Империя занимала первые позиции по детской заболеваемости. Данному факту способствовало отсутствие законодательного утверждения вакцинации, необразованность и неграмотность основной части населения, малодоступная медицинская помощь, врачебное шарлатанство.

Список источников и литературы

Источники

Законодательные и нормативные акты

1. Полное собрание законов Российской империи: Собрание 1. Т. 13. — СПб.: тип. 2 Отделения Собственной Его Императорского Величества канцелярии, 1830. - 957 с.

Делопроизводственные документы

1. Отчет о состоянии народного здоровья и организации врачебной помощи в России за 1896 – 1901 гг. – СПб., 1905. – 105 с.

Литература

1. Васильев, К. Г., Сегал, А. Е. История эпидемий в России / К. Г. Васильев, А. Е. Сегал. – М. 1960. – 287 с.
2. Васильев, К. Г., Сегал, А. Е. История эпидемий в России / К. Г. Васильев, А. Е. Сегал. – М. 1960. – 287 с.
3. Микиртичан Г. Л., Суворова Р. В., Акимова С. Л. Этапы преподавания педиатрии в дореволюционной России. СПб., 2009. – 98 с.
4. Микиртичан Л. Г. К 100 – летию созыва Первого всероссийского съезда педиатров. // Вопросы современной педиатрии. – 2012. – №2.
5. Микиртичан, Г. Л., Суворова, Р. В. История Отечественной Педиатрии. Лекции / Г. Л. Микиртичан, Р. В. Суворова. СПб., СПбГПМА. 1998. – 156 с.
6. Самойлов, В. О. История Российской медицины / В. О. Самойлов. М., 1997. – с 289.
7. Соколов Д. А. Детские заболевания // Русский врач. – 1904. - №9.
8. Соколов Д. А. Первый Всероссийский съезд детских врачей в Санкт – Петербурге. // Педиатрия. – 1912. - №7.
9. Соколов, Д. А. Об уходе за детьми в больницах / Д. А. Соколов. – СПб., 1904. – с. 111.
10. Соколов, Д. А. Труды общества детских врачей / Д. А. Соколов. СПб., 1913. – 130 с.